
Ⅰ類 教 養 問 題

平成28年６月施行 特別区職員 Ⅰ類採用試験

指示があるまで開いてはいけません。

注 意

１ 問題集は34ページ、解答時間は 時間です。

２ 問題は全部で48問あり、必須解答の問題と選択解答の問題とに分かれています。

(1)【Ｎo. 1】～【Ｎo.28】の28問（ ページ～22ページ）は、必須解答の問題で

す。

(2)【Ｎo.29】～【Ｎo.48】の20問（23ページ～34ページ）は、選択解答の問題で、

このうち12問を任意に選択して解答してください。12問を超えて解答した場合

は、【Ｎo.29】以降解答数が12に達したところで採点を終了し、12を超えた分

については採点しないので、注意してください。

３ 解答方法は次のとおりです。

例【Ｎo. 1】東京都にある特別区の数はどれか。

1 21 2 22 3 23 4 24 5 25

正答は「3 23」なので、解答用紙の問題番号の次に並んでいるマーク欄の

「① ② ③ ④ ⑤」の中の「③」を鉛筆で塗りつぶし、

「① ② ● ④ ⑤」とマークしてください。

４ 解答は必ず解答用紙にマークしてください。問題集にマークしても採点しません。

５ 解答用紙への記入に当たっては、解答用紙の（記入上の注意）をよく読んでく

ださい。

６ 各問題とも正答は一つだけです。マークを二つ以上付けた解答は誤りとします。

７ 計算を要する場合は、問題集の余白を利用してください。解答用紙は絶対に使っ

てはいけません。

８ 問題の内容に関する質問には、一切お答えしません。

９ 問題集は持ち帰ってください。

特 別 区 人 事 委 員 会



必 須 解 答 の 問 題

【Ｎo. 1】～【Ｎo.28】

（Ｐ１ ～ Ｐ22）



【Ｎo. 9】 次の日本語のことわざ又は慣用句と英文との組合せＡ～Ｅのうち、双

方の意味が類似するものを選んだ組合せとして、妥当なのはどれか。

Ａ 青は藍より出
い
でて藍より青し The scholar may be better than the master.

Ｂ 能ある鷹
たか
は爪を隠す Who knows most speaks least.

Ｃ 早合点の早忘れ Soon ripe,soon rotten.

Ｄ 論より証拠 The proof of the pudding is in the eating.

Ｅ 烏
う
合
ごう
の衆 Birds of a feather flock together.

1 Ａ Ｂ Ｄ

2 Ａ Ｃ Ｄ

3 Ａ Ｃ Ｅ

4 Ｂ Ｃ Ｅ

5 Ｂ Ｄ Ｅ

【Ｎo.10】 Ａ～Ｈの８チームが、次の図のようなトーナメント戦で、ラグビーの

試合を行った。今、トーナメント戦の結果について、次のア～ウのことが分かって

いるとき、確実にいえるのはどれか。ただし、引き分けた試合はなかった。

ア Ｂは、Ｆに負けた。

イ Ｄは、Ｃと対戦した。

ウ Ｅは、Ｆに勝ったが、Ａに負けた。

1 Ｂは、２回戦で負けた。

2 Ｃは、Ａと対戦しなかった。

3 Ｄは、１回戦に勝った。

4 Ｅは、Ｈと対戦した。

5 Ｇは、１回戦で負けた。

－9－

優勝
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１回戦



【Ｎo.11】 ある暗号で「杉並」が「９÷３、－４÷２、５÷５、14÷７」、「板

橋」が「２÷１、４÷４、－６÷６、６÷３」で表されるとき、同じ暗号の法則で

「28÷７、－６÷２、45÷９」と表されるのはどれか。

1 「足立」

2 「目黒」

3 「中野」

4 「豊島」

5 「渋谷」

【Ｎo.12】 ４人の高校生Ａ～Ｄが、地学、化学、生物、物理の４つの選択科目の

うちから２科目を選択して、授業を受けている。今、次のア～オのことが分かって

いるとき、確実にいえるのはどれか。

ア Ａ、Ｂ、Ｄは同じ科目を１つ選択しているが、もう１つの選択科目はそれぞれ

異なっている。

イ 地学と物理の両方を選択している人はいない。

ウ Ｃは地学を選択しており、ＣとＤは地学以外の同じ科目を選択している。

エ Ａは、Ｃと同じ科目を１つ選択しているが、化学は選択していない。

オ ３人が選択した同じ科目は１つであるが、４人が選択した同じ科目はない。

1 Ａは生物と物理、Ｃは地学と化学を選択している。

2 Ａは地学、Ｂは化学、Ｄは生物を選択している。

3 Ｂは物理、Ｃは生物、Ｄは化学を選択している。

4 Ａは生物、Ｂは物理、Ｃは化学を選択している。

5 Ｂは生物、Ｃは物理、Ｄは化学を選択している。
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【Ｎo.13】 サッカー場にいたＡ、Ｂ、Ｃ、Ｄと野球場にいたＥ、Ｆ、Ｇの計７人

が次のような発言をした。このうち２人の発言は正しく、残りの５人の発言は誤っ

ているとき、正しい発言をした２人の組合せとして、確実にいえるのはどれか。た

だし、７人のうちラーメンが好きな人は２人である。

Ａ 「Ｃの発言は誤りである。」

Ｂ 「サッカー場にいた４人はラーメンが好きではない。」

Ｃ 「Ａはラーメンが好きである。」

Ｄ 「Ａ、Ｃの発言はいずれも誤りである。」

Ｅ 「ラーメンが好きな２人はいずれもサッカー場にいた。」

Ｆ 「私はラーメンが好きではない。」

Ｇ 「Ｅ、Ｆの発言のうち少なくともいずれかは正しい。」

1 Ａ Ｂ

2 Ａ Ｇ

3 Ｂ Ｆ

4 Ｅ Ｄ

5 Ｆ Ｇ
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【Ｎo.14】 次の図のような、直角に交わる道路がある。点線部は通行することが

できないとき、自宅から駅まで遠回りせずに行く経路は何通りか。

1 17通り

2 23通り

3 29通り

4 35通り

5 41通り

【Ｎo.15】 ある地域における、駅、学校、交番、体育館、図書館、病院の６つの

施設の位置関係について、次のア～オのことが分かっているとき、駅から見て真北

に位置する施設として確実にいえるのはどれか。ただし、これらの施設の中で最も

南に位置するのは駅である。

ア 図書館から駅、学校、交番、体育館までの距離はそれぞれ同じである。

イ 交番は図書館の真東に位置する。

ウ 学校から体育館までの距離は、駅から図書館までの距離と同じである。

エ 体育館から図書館までの距離は、体育館から交番までの距離より短い。

オ 交番から駅、学校、図書館、病院までの距離はそれぞれ同じである。

1 学校

2 交番

3 体育館

4 図書館

5 病院

－12－
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【Ｎo.16】 次の図のような、一辺の長さが4ａの正三角形とその内接する円で構

成された斜線部の面積はどれか。ただし、円周率はπとする。

1 4３－
１
３
π a

2 4３－
２
３
π a

3 4３－π a

4 4３－
４
３
π a

5 4３－
５
３
π a

【Ｎo.17】 55000÷χが整数となるような自然数χは、全部で何個か。

1 ５個

2 ６個

3 ７個

4 ８個

5 ９個

－13－
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【Ｎo.18】 Ａ～Ｅの５つの地点がある。地点Ａと地点Ｂ及び地点Ｃと地点Ｄはそ

れぞれ一般道路で結ばれており、それぞれの一般道路は地点Ｅで直交している。地

点Ａと地点Ｃは高速道路で結ばれており、地点Ａから地点Ｅまでは12㎞、地点Ｃか

ら地点Ｅまでは５㎞である。自動車で地点Ａを出発してから地点Ｅに到着するまで

の最短時間はどれか。ただし、一般道路及び高速道路はいずれも直線であり、自動

車は高速道路を時速78㎞、一般道路を時速30㎞で走行するものとする。

1 20分

2 24分

3 28分

4 32分

5 36分

【Ｎo.19】 160Ｌの水が入る水槽を満水にするために、Ａの蛇口だけで給水する

と40分かかり、ＡとＢの２つの蛇口で同時に給水すると16分かかる。今、ＡとＢの

２つの蛇口で同時に給水しているとき、水槽の栓が外れたため毎分８Ｌの水が流出

し、満水になるのが30分遅れた。水槽の栓が外れたのは給水を始めてから何分後か。

1 8.0分後

2 8.5分後

3 9.0分後

4 9.5分後

5 10.0分後

－14－



【Ｎo.20】 ３つの自然数14、63、ｎは、最大公約数が７で、最小公倍数が882で

ある。ｎが300より小さいとき、自然数ｎは全部で何個か。

1 ２個

2 ３個

3 ４個

4 ５個

5 ６個

【Ｎo.21】 次の表から確実にいえるのはどれか。

1 2012年において、ヨーロッパからの訪日外国人旅行者数の対前年増加率は、

北アメリカからの訪日外国人旅行者数のそれより小さい。

2 2011年のアジアからの訪日外国人旅行者数は、2010年のそれの75％を超えて

いる。

3 表中の各年とも、アフリカからの訪日外国人旅行者数は、南アメリカのそれ

の50％を超えている。

4 2009年の南アメリカからの訪日外国人旅行者数を100としたときの2013年の

それの指数は、150を下回っている。

5 2009年から2013年までの各年におけるオセアニアからの訪日外国人旅行者数

の平均は、25万人を上回っている。

－15－

訪日外国人旅行者数の推移

（単位 人)

981,981876,401685,046905,896874,617北アメリカ

26,69724,72519,36122,66520,621ア フ リ カ

904,132775,840569,279853,166800,085ヨーロッパ

8,115,7896,387,9774,723,6616,528,4324,814,001ア ジ ア

20132012201120102009年地 域

49,93051,15131,76239,48133,481南アメリカ

284,886241,513189,150260,872246,213オセアニア



【Ｎo.22】 次の表から確実にいえるのはどれか。

1 ベトナムからのえびの輸入金額の2012年に対する2014年の増加率は、インド

ネシアからのえびの輸入金額のそれの２倍より大きい。

2 2013年において、アルゼンチンからのえびの輸入金額は、タイからのそれの

50％を超えている。

3 2014年のインドからのえびの輸入金額の対前年増加額は、2013年のそれを下

回っている。

4 2010年のインドネシアからのえびの輸入金額を100としたときの2013年のそ

れの指数は、140を上回っている。

5 ベトナムからのえびの輸入金額の2010年に対する2012年の減少率は、インド

からのえびの輸入金額のそれより大きい。

－16－

我が国のえびの国別輸入金額の対前年増加率の推移

（単位 ％)

アルゼンチン

インドネシア

イ ン ド

ベ ト ナ ム

国 名

（注）△は、マイナスを示す。

タ イ

34.829.146.278.4

△ 6.734.0△ 0.7△ 0.5

14.960.5△ 19.58.6

11.833.6△ 0.5△ 11.1

2014201320122011年

△ 28.7△ 22.2△ 3.66.5



【Ｎo.23】 次の図から確実にいえるのはどれか。

1 図中の各年度とも、資源回収量の合計に占めるびんの資源回収量の割合は、

25％を下回っている。

2 平成26年度におけるプラスチック類・電池等の資源回収量の対前年度減少率

は、平成24年度のそれより小さい。

3 平成24年度において、紙類の資源回収量の対前年度減少量は、缶のそれの５

倍を下回っている。

4 平成22年度の缶の資源回収量を100としたときの平成26年度のそれの指数は、

90を上回っている。

5 平成22年度から平成26年度までの５年度のプラスチック類・電池等の資源回

収量の１年度当たりの平均は、65,000ｔを下回っている。

－17－

東京23区による資源回収量の推移

360,000

t

300,000

240,000

180,000

120,000

60,000

0
平成22年度 23 24 25 26

26,592

63,286

82,497

163,024

26,238

67,127

82,869

158,665 154,688 161,016 157,765

82,525 83,925 83,898

65,733
65,196 63,710

25,551 25,289 24,485

プラスチック類・

電池等

缶

びん

紙類



【Ｎo.24】 次の図から確実にいえるのはどれか。

1 平成25年の新聞の広告費は、平成17年のそれの60％を超えている。

2 平成17年において、テレビの広告費は、ラジオの広告費を１兆9,000億円以

上上回っている。

3 テレビの広告費の平成17年に対する平成25年の減少額は、雑誌の広告費のそ

れを上回っている。

4 マスコミ四媒体の広告費の合計の平成17年に対する平成25年の減少額に占め

る新聞の広告費のそれの割合は、45％を超えている。

5 雑誌の広告費の平成17年に対する平成25年の減少率は、ラジオの広告費のそ

れの1.5倍より小さい。

－18－

マスコミ四媒体の広告費及びその媒体別構成比の推移

ラジオ
4.8％

雑誌
12.9％

新聞
27.7％

テレビ
54.6％

合計

37,408億円

平成17年

ラジオ
4.4％

雑誌
9.0％

新聞
22.2％

テレビ
64.4％

合計

27,825億円

平成25年



【Ｎo.25】 次の図のように、点線が描かれた型紙がある。この型紙の点線部分を

折り、組み立てて作った立体を見た図として、有り得るのはどれか。ただし、型紙

は重ねないものとし、型紙の各辺は他の辺と接して組み立てるものとする。

－19－

1 2

3

4 5



【Ｎo.26】 次の図のような正方形の紙がある。この紙を続けて５回折ってから元

のように開いたところ、図の点線のような折り目ができた。このとき、４回目にで

きた折り目はどれか。

1 ア

2 イ

3 ウ

4 エ

5 オ

－20－

ウ

イ

ア

エ

オ



【Ｎo.27】 次の図のような、１辺の長さが10㎝の立方体がある。辺ＡＢの中点を

Ｐ、辺ＤＥの中点をＱとして、この立方体を点Ｃ、Ｐ、Ｑを通る平面で切断したと

き、その断面の面積はどれか。

1 25２㎝

2 25６㎝

3 50２㎝

4 50６㎝

5 125㎝

－21－
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【Ｎo.28】 次の図のように、一辺の長さ3ａの正三角形に、一辺の長さａの正方形

を合わせた図形がある。今、この図形が直線上を矢印の方向に滑ることなく１回転

したとき、正三角形の底辺の中心である点Ｐが描く軌跡の長さはどれか。ただし、

円周率はπとする。

1
4＋ ５＋4３

4
πａ

2
5＋ ５＋4３

4
πａ

3
5＋ ５＋6３

4
πａ

4
6＋ ５＋4３

4
πａ

5
15＋4５＋12３

12
πａ

－22－
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ａ

ａ

Ｐ



選 択 解 答 の 問 題

～20問のうち12問を選択解答～

【Ｎo.29】～【Ｎo.48】

（Ｐ23～ Ｐ34）



【Ｎo.29】 法の分類に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 自然法は、人間の社会であれば普遍的に成り立つとされる法のことであり、

慣習が法に変化した慣習法は自然法に含まれる。

2 社会法は、経済的に弱い立場の人々を保護するための法のことであり、生活

保護法や刑法は社会法に含まれる。

3 実体法は、権利義務を実現させる手続きを定める法のことであり、民事訴訟

法や刑事訴訟法は実体法に含まれる。

4 公法は、国家のしくみや国家と個人との関係について定めた法のことであり、

日本国憲法や内閣法は公法に含まれ、私法は、私人相互の関係を定めた法のこ

とであり、民法や商法は私法に含まれる。

5 成文法は、文字で書き表され、文書の形式を備えた法のことであり、不文法

は、成文法以外の法のことをいい、判決のなかから形成された法である判例法

は成文法に含まれる。

【Ｎo.30】 新しい人権に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 知る権利は、自己に関する情報をコントロールする権利としてとらえられる

ようになり、2003年に個人情報の保護に関する法律（個人情報保護法）が制定

され、大量の個人情報を扱う事業者に対し、開示を請求できるようになった。

2 アクセス権は、国や地方公共団体の保有する情報の公開を要求する権利とし

て確立され、1999年に制定された行政機関の保有する情報の公開に関する法律

（情報公開法）には、政府のアカウンタビリティの定めがある。

3 プライバシーの権利は、マス・メディアの報道によって名誉を傷つけられた

者が、自己の意見の発表の場を提供することを要求する権利であり、意見広告

や反論記事の掲載が考えられる。

4 環境権は、公害、環境問題の深刻化にともない、憲法の幸福追求権や生存権

を根拠として主張されるようになったが、大阪空港公害訴訟の最高裁判決では、

過去の損害については賠償を命じたものの、環境権については言及しなかった。

5 自己決定権は、一定の私的なことがらについて、公権力から干渉されること

なくみずから決定することができる権利であるが、医療分野においては、尊厳

死についてのみ自己決定権の問題として議論されている。

－23－



【Ｎo.31】 人種・民族問題に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 ユダヤ人は、1948年、パレスチナにイスラエルを建国したため、アラブ側と

の間で４次にわたる中東戦争となり、第３次中東戦争でイスラエルはヨルダン

川西岸地区とガザ地区を占領したが、1993年にイスラエルとパレスチナ解放機

構との間でパレスチナ暫定自治協定が成立した。

2 チェチェン人は、トルコ、イラン、イラク、シリアの国境山岳地帯に古くか

ら居住する民族であり、独自の国家を持たない世界最大の民族となっており、

複数の国に引きさかれたため、自治・分離独立運動が起きている。

3 コソボは、アルバニアの自治州であったが、アルバニア人がセルビア人に対

する迫害をしているとして、1999年、北大西洋条約機構（ＮＡＴＯ）が空爆を

実施し、2008年、コソボはアルバニアからの独立を宣言した。

4 南アフリカ共和国では、長年アパルトヘイト政策のもと少数の白人が黒人を

支配していたが、1950年代から1960年代にかけて黒人の地位の向上をめざして

公民権運動が展開され、公民権法が成立し、ネルソン・マンデラが黒人初の大

統領に選出された。

5 難民条約は、難民とは人種、宗教、国籍、特定の社会集団の構成員であるこ

とを理由に迫害を受け、他国に逃れた人々及び国内で避難生活を送る人々と定

義しており、国連難民高等弁務官事務所（ＵＮＨＣＲ）が支援活動を行ってい

る。
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【Ｎo.32】 社会保障制度に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 アメリカでは、1935年、国際労働機関（ＩＬＯ）のフィラデルフィア宣言に

基づき、世界初の社会保障法が制定され、イギリスでは、1942年のベバリッジ

報告をもとに、第二次世界大戦後、労働党政権によって、ゆりかごから墓場ま

でという社会保障制度が整えられた。

2 社会保障制度は、財源の調達方法によって、税金による公的扶助を主として

行うヨーロッパ大陸型、保険料を徴収して社会保険を軸として行うイギリス・

北欧型、これらを合わせて展開する中間型に分類される。

3 日本の社会保険は、国民が疾病、老齢、失業、労働災害にあった場合、一定

の基準で現金や医療サービスなどを給付する、強制加入の公的保険であり、そ

の費用は全額が公費負担で賄われている。

4 日本の高齢者の医療制度については、老人医療費の増大に対処するため、70

歳以上の高齢者を対象に老人保健制度が導入されたが、この制度は介護保険制

度に改められ、75歳以上の高齢者を被保険者とする独立した制度に移行した。

5 年金の財源調達方法には、保険料を積み立て、老後に受け取る積立方式と、

現役労働者が納める年金保険料で、同じ年の年金給付額を賄う賦課方式があり、

日本はかつて積立方式を採用していたが、現在の基礎年金制度では、現役世代

が高齢者を扶養する考え方の賦課方式がとられている。
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【Ｎo.33】 江戸時代の思想家に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 伊藤仁斎は、古文辞学を唱え、「六経」に中国古代の聖王が定めた「先王の

道」を見いだし、道とは朱子学が説くように天地自然に備わっていたものでは

なく、天下を安んじるために人為的につくった「安天下の道」であると説いた。

2 荻生徂徠は、朱子学を批判して、「論語」こそ「宇宙第一の書」であると確

信し、後世の解釈を退けて、「論語」や「孟子」のもともとの意味を究明しよ

うとする古義学を提唱した。

3 本居宣長は、儒教道徳を批判し、「万葉集」の歌風を男性的でおおらかな

「ますらをぶり」ととらえ、そこに、素朴で力強い「高く直き心」という理想

的精神を見いだした。

4 石田梅岩は、「商人の買利は士の禄
ろく
に同じ」と述べ、商いによる利益の追求

を正当な行為として肯定し、町人が守るべき道徳として「正直」と「倹約」を

説いた。

5 安藤昌益は、「農は万業の大本」と唱え、疲弊した農村の復興につとめ、農

業は自然の営みである「天道」とそれに働きかける「人道」とがあいまって成

り立つと説いた。

【Ｎo.34】 我が国の恐慌に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 加藤高明内閣は、震災手形の整理に着手したが、1927年に議会での高橋是清

蔵相の失言をきっかけとする一部の銀行の経営悪化が世間に知られ、不安に駆

られた人々が預金の引出しに殺到して、取付け騒ぎへと発展した。

2 若槻礼次郎内閣は、経営が破綻した鈴木商店に対する巨額の不良債権を抱え

た台湾銀行を緊急勅令によって救済しようとしたが、衆議院で否決され、総辞

職した。

3 田中義一内閣は、３週間のモラトリアムを発し、日本銀行からの非常貸出し

によって、金融恐慌をしずめたが、金融恐慌で中小銀行の整理、合併が進み、

三井・三菱・住友・安田・第一の５大銀行が支配的な地位を占めた。

4 浜口雄幸内閣は、蔵相に前日本銀行総裁であった井上準之助を起用し、金輸

出禁止を断行したが、世界恐慌が発生していたため、日本経済は金輸出禁止に

よる不況と世界恐慌の波及によって、深刻な恐慌状態に陥った。

5 犬養毅内閣は、円高で一時的に経営が苦しくなる企業の国際競争力を高める

ために産業合理化政策をとり、1931年には基幹産業におけるカルテルの結成を

促す重要産業統制法を制定した。

－26－



【Ｎo.35】 冷戦に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 戦後ヨーロッパの経済的困窮が共産党拡大の原因とみて、1947年、アメリカ

のアイゼンハワー大統領はヨーロッパ経済復興援助計画を発表したが、ソ連、

東欧諸国はこれを拒否し、以後、冷戦と呼ばれる緊張状態が米ソ間で激化した。

2 1948年、チェコスロヴァキアではクーデタがおこり、共産党が実権を握った

が、ティトーの率いるユーゴスラヴィアは、ソ連に対して自主的な姿勢をとっ

たため、同年、コミンフォルムから除名された。

3 ハンガリー、ルーマニア、ブルガリア、アルバニアが、ソ連型の社会主義を

採用し、東欧諸国へのソ連の影響が強化されたのに対抗して、1948年、イギリ

ス、フランス、イタリア、ベルギー、オランダは、西ヨーロッパ連合条約を結

んだ。

4 ドイツでは分断が進み、1948年、ソ連は西側地区の通貨改革に反対し、西ベ

ルリンの境界線にベルリンの壁を築いてベルリンを封鎖したが、ドイツ連邦共

和国はアデナウアー首相の指導で経済復興に成功し、1954年、パリ協定で主権

を回復した。

5 ソ連では1956年、フルシチョフ第一書記が、スターリン体制下の個人崇拝、

反対派の大量処刑を批判し、資本主義国との平和共存を唱え、コミンフォルム

を解散したが、この転換はペレストロイカと呼ばれた。
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【Ｎo.36】 世界の気候に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 サバナ気候は、夏又は冬に降水量がやや多くなる雨季があり、丈の短い草原

が広がり、牧草を求めて広い範囲を移動する遊牧がみられ、降水量が比 的多

い地域では肥沃な黒土が形成され、世界的な穀倉地帯になっている。

2 ステップ気候は、降水量が季節的に変化して、雨の多い雨季と乾燥する乾季

にはっきり分かれ、丈の長い草原の中に樹木がまばらに生えるステップが広が

り、コーヒー、綿花やさとうきびの栽培が行われている。

3 西岸海洋性気候は、偏西風の影響を受けて一年中降水がみられ、気温の年

差が大きく、肥沃で農業に適したポドゾルが分布しており、混合農業や酪農が

さかんである。

4 亜寒帯（冷帯）冬季少雨気候は、冬に大陸上で発達するシベリア高気圧のた

め、降水量が少なく低温で、気温の年 差が大きく、タイガと呼ばれる針葉樹

林が広がっており、林業がさかんである。

5 氷雪気候は、一年の大半が雪と氷で閉ざされているものの、短い夏の間だけ

気温が上がり、草、低木やコケ類が育つが、農耕は行われず、アザラシの狩猟

やトナカイの遊牧が行われている。

【Ｎo.37】 昨年パリで開催された国連気候変動枠組条約第21回締約国会議（ＣＯ

Ｐ21）に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 日本の首相として初めて首脳会合で演説した安倍晋三首相は、新興国に対す

る温暖化対策への資金支援を2020年までに年約１兆３千億円に増額することを

表明した。

2 日本を含む20か国が、今後５年間で、化石燃料の研究開発への投資を倍増す

る計画を発表した。

3 パリ協定には、世界的な平均気温上昇を産業革命以前に比べて２℃より十分

低く保つとともに、1.5℃に抑える努力を追求することが盛り込まれた。

4 パリ協定では、条約に加盟する196か国・地域が、温室効果ガスの削減目標

を５年ごとに国連に提出することが義務付けられ、目標達成の義務化が盛り込

まれた。

5 パリ協定には、途上国に対する温暖化対策への資金支援について、先進国が

具体的な目標額として年１千億ドルを拠出することが盛り込まれた。
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【Ｎo.38】 昨年アトランタで開催された環太平洋パートナーシップ（ＴＰＰ）協

定交渉の閣僚会合に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 ＴＰＰ協定交渉は、参加したアメリカ、中国、シンガポール、日本など12か

国で大筋合意に達し、世界の国内総生産（ＧＤＰ）の約４割を占める巨大な経

済圏が誕生することになった。

2 日本はコメについて、アメリカ向けに５万トン、オーストラリア向けに６千

トンの主食用コメの無関税輸入枠を設定し、ＴＰＰ協定発効後13年目以降、ア

メリカ向けは７万トン、オーストラリア向けは８千４百トンに拡大することと

した。

3 日本は牛肉について、現行の38.5％の関税をＴＰＰ協定発効時に27.5％とし、

16年目以降は９％まで引き下げることとしたが、輸入量が急激に上昇した場合

でも、関税を引き上げる緊急輸入制限（セーフガード）は設定しないこととし

た。

4 バイオ医薬品のデータ保護期間を巡り、アメリカとオーストラリアが対立し

たが、オーストラリアは、アメリカの求める５年に安全性を確認するための審

査期間の３年を上乗せした実質８年とする案をアメリカに示した。

5 日本のアメリカ向けの自動車部品の８割以上の品目について、現行の2.5％

の関税をＴＰＰ協定発効後15年目から段階的に削減し、25年目に撤廃すること

とした。

【Ｎo.39】 アジアインフラ投資銀行（ＡＩＩＢ）に関する記述として、妥当なの

はどれか。

1 ＡＩＩＢは、中国の習近平国家主席が設立を提唱し、2013年３月に南アフリ

カで開催されたＢＲＩＣＳ首脳会議で設立が基本合意された。

2 ＡＩＩＢの創設メンバー国には、イギリス、ドイツ、フランスを含む57か国

が加わったが、日本とアメリカは創設メンバー国に加わらなかった。

3 ＡＩＩＢの当初の資本金は５百億ドルで、創設メンバー国が均等出資し、将

来は資本金を１千億ドルに拡大する方針である。

4 ＡＩＩＢの初代総裁には、インドの民間銀行元会長であるＫ.Ｖ.カマート

氏が就任したが、その後は各国が順番で選出することとした。

5 ＡＩＩＢの本部は中国の北京に設置し、開業当初から業務を監督する理事を

常駐させることとした。
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【Ｎo.40】 昨年11月に政府が決定した、「一億総活躍社会の実現に向けて緊急に

実施すべき対策」に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 「名目国内総生産（ＧＤＰ）600兆円」の実現に向けて、所得税率の引き下

げのほか、2020年頃までに最低賃金の全国平均時給を1,000円に引き上げる目

標が盛り込まれた。

2 「名目国内総生産（ＧＤＰ）600兆円」の実現に向けて、子育てや介護の支

援に重点が置かれており、低年金受給者への支援については盛り込まれなかっ

た。

3 「希望出生率1.8」の実現に向けて、待機児童解消のため、2017年度末まで

の保育所整備計画を、現在の40万人分から50万人分に拡大するとしたが、企業

内保育所の整備の推進については盛り込まれなかった。

4 「介護離職ゼロ」の実現に向けて、2020年代初頭までに新たに50万人分の介

護施設、在宅サービスを整備することが盛り込まれたが、サービス付き高齢者

向け住宅は対象となっていない。

5 「介護離職ゼロ」の実現に向けて、介護の現場は担い手不足が深刻化してい

るため、人材確保策として介護福祉士をめざす学生への返還免除付き学費貸付

制度の拡充が盛り込まれた。

【Ｎo.41】 ビルの屋上から物体Ａを自由落下させ、その1.0秒後に鉛直下向きに

物体Ｂを初速度14.7m/sで投げ下ろした。物体Ｂを投げ下ろしてから、物体Ｂが

物体Ａに追いつくまでの時間はどれか。ただし、重力加速度を9.8m/sとし、

空気の抵抗は考えないものとする。

1 0.5秒

2 1.0秒

3 1.5秒

4 2.0秒

5 2.5秒
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【Ｎo.42】 自己インダクタンス10Ｈのコイルに100 の電流が流れているとき、

このコイルに蓄えられているエネルギーとして、妥当なのはどれか。

1 1.0×10 Ｊ

2 5.0×10 Ｊ

3 1.0×10 Ｊ

4 1.0Ｊ

5 5.0Ｊ

【Ｎo.43】 次の元素ア～オのうち、アルカリ土類金属の組合せとして、妥当なの

はどれか。

ア Ｂｅ

イ Ｃａ

ウ Ｋ

エ Ｍｇ

オ Ｓｒ

1 ア ウ

2 ア エ

3 イ エ

4 イ オ

5 ウ オ
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【Ｎo.44】 次の文は電池に関する記述であるが、文中の空所Ａ～Ｄに該当する語

の組合せとして、妥当なのはどれか。

Ａ 電池は、亜鉛板を浸した硫酸亜鉛水溶液と、銅板を浸した硫酸

銅（ ）水溶液を素焼き板で仕切り、両金属板を導線で結んだもので、亜鉛が銅よ

りもイオン化傾向が Ｂ ため、銅板が Ｃ となり、導線を通じて銅板

から亜鉛板へ Ｄ が流れる。

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

1 ダニエル 大きい 正極 電流

2 ダニエル 小さい 負極 電子

3 ボルタ 大きい 正極 電子

4 ボルタ 大きい 負極 電子

5 ボルタ 小さい 正極 電流

【Ｎo.45】 次の文は、ヒトの血液凝固に関する記述であるが、文中の空所Ａ～Ｃ

に該当する語の組合せとして、妥当なのはどれか。

血管が傷つくと、 Ａ が傷口に集まる。 Ａ からは、凝固因子が放

出され、血しょう中に Ｂ という繊維ができる。 Ｂ は血球とからみ

あって Ｃ を形成し、傷口をふさぎ止血する。

Ａ Ｂ Ｃ

1 血小板 フィブリン 血ぺい

2 血小板 ヘモグロビン 血清

3 糸球体 フィブリン 血清

4 糸球体 ヘモグロビン 血ぺい

5 糸球体 ヘモグロビン 血清
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【Ｎo.46】 次の文は、植生に関する記述であるが、文中の空所Ａ～Ｃに該当する

語の組合せとして、妥当なのはどれか。

植生を構成する植物のうち、個体数が多く、地表面を広くおおっている種を

Ａ 種という。植生全体の外観を Ｂ といい、 Ａ 種によって

決まる。植生とその地域に生息する動物などを含めたすべての生物の集まりを

Ｃ といい、 Ｂ によって区分される。

Ａ Ｂ Ｃ

1 先駆 群生相 ニッチ

2 先駆 相観 ニッチ

3 先駆 相観 バイオーム

4 優占 群生相 ニッチ

5 優占 相観 バイオーム

【Ｎo.47】 次の文は、惑星の運動におけるケプラーの法則に関する記述であるが、

文中の空所Ａ～Ｃに該当する語の組合せとして、妥当なのはどれか。

第１法則とは、「惑星は、太陽を１つの焦点とするだ円軌道を描く」という法則

のことである。

第２法則とは、「太陽と惑星を結ぶ線分が一定時間に描く Ａ は一定であ

る」という法則のことである。

第３法則とは、「惑星と太陽との平均距離の Ｂ は、惑星の公転周期の

Ｃ に比例する」という法則のことである。

Ａ Ｂ Ｃ

1 角度 ２乗 ３乗

2 角度 ３乗 ２乗

3 面積 ２乗 ２乗

4 面積 ２乗 ３乗

5 面積 ３乗 ２乗
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【Ｎo.48】 次の文は、火山岩に関する記述であるが、文中の空所Ａ～Ｃに該当す

る語の組合せとして、妥当なのはどれか。

火山岩はマグマが急速に冷えるとできる岩石で、細かい結晶やガラス質の物質か

らなる Ａ と、大きな結晶の Ｂ からできている。 Ａ と

Ｂ から構成される組織を、 Ｃ 組織という。

Ａ Ｂ Ｃ

1 石基 バソリス 等粒状

2 石基 斑晶 斑状

3 バソリス 斑晶 斑状

4 斑晶 石基 斑状

5 斑晶 バソリス 等粒状
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